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ВСТУП 

    Дисципліна «Академічний рисунок» є однією з провідних у підготовці дизайнерів. 

Початковий етап навчання присвячений вивченню основ лінійної побудови простих 

геометричних фігур — куба, кулі, циліндра, конуса. Метою цих завдань є формування у 

студентів навичок аналітичного мислення, просторового бачення та розуміння 

закономірностей перспективного зображення. 

    Першим етапом опанування дисципліни є вивчення побудови базових геометричних 

форм. Саме на їх основі ґрунтуються всі подальші принципи композиції, формоутворення 

та тонального моделювання. Закони, засвоєні на цьому етапі, будуть використовуватися 

впродовж усього навчання, адже вони є фундаментом для виконання складніших завдань 

академічного рисунка. 

    У цих методичних рекомендаціях розглянуто побудову трьох основних геометричних 

фігур. Усі інші предметні форми можуть бути зведені до їх спрощення, варіацій або 

поєднання. 

     Починаючи роботу над побудовою, необхідно пригадати базові поняття, невід’ємно 

пов’язані з процесом зображення будь-якого об’єкта. 

     По-перше, лінія горизонту, яка завжди знаходиться на рівні очей рисувальника. 

Правильне визначення її положення є ключовим для коректної перспективної побудови. 

     По-друге, важливо враховувати площину, на якій розташовані предмети. Вона 

обов’язково має бути відображена в рисунку, адже саме завдяки цьому об’єкти 

«спираються» на поверхню, а не «висять» у просторі. 

     Також необхідно пам’ятати про поняття вертикалі та горизонталі. Горизонталь — це 

напрям під кутом 180°, вертикаль — під кутом 90°. Їх легко співвіднести з краями аркуша. 

Враховуючи ці орієнтири, студент має можливість правильно аналізувати та визначати 

основні напрямки в рисунку. 
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Метою є формування у здобувачів навичок академічного рисунка як основи 

професійного зображення предметного світу. Завданням є опанування правил 

побудови об’ємних форм на площині з урахуванням перспективи, пропорцій і 

конструкції. 

Тема «Основи лінійної побудови геометричних фігур» охоплює вивчення 

закономірностей побудови основних об’ємних форм — куба, кулі, циліндра, конуса, 

піраміди — у просторі, їх співвідношень та взаємного розташування. Особлива увага 

приділяється лінійній перспективі, композиції на аркуші та послідовності побудови 

рисунка. 

1. КУБ 

Мета. Вивчити лінійну побудову куба. 

Задачі: 1. Навчитися вірно компонувати фігуру в форматі. 

  2. Навчитись основам лінійної побудови. 

  3. Навчитися вірно організовувати етапи роботи над рисунком. Для виконання 

завдань студенту необхідно також знати принципи роботи   зі звичайними графічними 

матеріалами. 

Перша геометрична фігура яку ми маємо навчитися рисувати буде куб. Чому саме 

куб, тому що всі предмети якими будемо рисувати будуть будуватися за принципом 

побудови куба, тобто у всіх предметів які ми будемо рисувати є висота ширина та 

глибина. У всіх предметів є верхня площина, нижня площина, бокові площини, передня 

та задня площина, це все буде і у звичайного предмета і у складного предмета такого, як 

наприклад фігура людини.  

Всі предмети які нас оточують можна подумки вписати в прості геометричні форми, а 

навички рисування куба допоможуть нам розвинути просторове мислення і нарисувати 

більш складні речі, як намалювати наприклад будинок. Це геометричне тіло утворене 
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перетинанням площин, як всякий об’ємний предмет при зображені на двомірній площині 

аркуші аркуша паперу він буде зазнавати змін відповідно до законів лінійної 

перспективи, всі горизонтальні грані будуть направлені до лінії горизонту і на лінії 

горизонту будуть сходитись у точках, при цьому вертикальні грані якщо вони в предметі 

паралельні один одному, то на рисунку, підпорядковані законам перспективи вони вже 

паралельними не будуть. При цьому в невеликому предметі такому, як куб вертикальні 

грані будуть знаходитись під кутом 90 °, тому що зазвичай в невеликих предметах, з яких 

будується натюрморт, сходження вертикальних граней не дуже велике і тому ми це 

майже не помічаємо. Якщо предмет дуже великий, ця річ дуже легко помітна і ми вже не 

можемо не помітити це. Так трапляється коли ми рисуємо об’єкт великий, дуже схожий 

на куб чи паралелограм, наприклад будинок в міському пейзажі.                                                                                                                                             

     Першим кроком буде створення композиції. Для композиції краще за все брати 

окремий аркуш і робити композиційний нарис по розміру приблизно 6х8 сантиметрів. В 

нашому форматі фігура не повинна бути дуже великою, торкатись чи виходити за межі 

аркуша і не повинна бути дуже маленькою, тобто плавати у форматі, Відстань до фігури 

зверху краще робити трохи менше ніж відстань до фігури знизу, це класичне 

розташування геометричної фігури в аркуші під час вивчання побудови геометричних 

фігур. В окремих випадках коли мова іде про рисування натюрморту і існують на фоні 

драпіровки, які потрібно теж компонувати в рисунок, то задіяні будуть вже інші правила 

композиції. Коли ми визначились з композиції предмета в аркуші на маленькому пошуку, 

ми переносимо цю композицію на великий розмір. Умовні розміри у нас присутні і ми 

визначились з розміром об’єкту в нашому аркуші паперу, тут нам зараз потрібно знайти 

пропорції предмета який ми рисуємо, це пропорції ширини до висоти – що буде більше, а 

що менше і наскільки (рис.1). Зараз коли у нас є знайдені великі пропорції то з’являється 

якийсь предмет це може бути квадрат чи прямокутник (висота і ширина) за межі якого 

ми вже не будемо виходити (там будуть знаходитись крайні точки предмета). Після цього 

ми намічаємо площину на який буде знаходитися предмет і переходимо до пошуку 



7 
 

крайніх точок. Першу крайню точку потрібно знайти дуже ретельно і прискіпливо. Ця 

точка буде використовуватися для пошуку інших крайніх точок, а якщо вона буде 

знайдена не дуже вірно, то це потягне за собою інші критичні помилки. Після того як ми 

знайшли першу точку, за допомогою методів знаходження напрямків по торкаючимся і 

пошуку розмірів, ми знаходимо інші крайні точки (рис.2). Від першої крайню точки ми 

знаходимо другу, вона буде з’єднана з першою діагоналлю і перетинати якусь з ліній 

нашого прямокутника чи квадрата, який з’явився під час пошуку великих пропорцій. 

Потім від першої пошукової точки ми шукаємо третю крайню точку так само по 

напрямках. Для вірності ми ще повинні перевірити напрямок від другої знайденої точки  

до третьої якщо напрямок такий саме, як в натурі, так і в рисунку то ми крайні точки ці 

знайшли вірно ф вони «пов’язані» у просторі між собою.  А якщо ні, то необхідно ще раз 

перевірити чи правильно ми знайшли ці всі точки. І ось, якщо все вірно, напрямки 

розміри такі самі, як в натурі, то ми знайшли розташування цих крайніх точок вірно. Далі, 

так саме, ми знаходимо інші крайні точки по напрямках і по розмірах - зв’язуємо їх між 

собою. В решті у нас з’являється контур фігури яку ми рисуємо. Наступним кроком ми 

маємо знайти внутрішню точку, тобто точку кута який не притуляється до контуру, 

точку всередині рисунка, для цього ми так само використовуємо пошук по 

напрямках відстанях порівнюючи відстань. Після цього наступає самий складний 

етап пошуку  - точку кута який ми не бачимо, ми знаємо що всі вертикальні грані у 

нас розташовані під кутом 90 ° тож ми можемо легко знайти грань яку ми не бачимо, 

вививши вертикаль з верхнього кута,  а на цій грані за допомогою законів 

перспективного скорочення знайти потрібну нам точку. Тут потрібно пам`ятати, що 

горизонтальні грані у нас не будуть під якимось одним кутом  і не будуть 

паралельними, як вертикальні, вони будуть трохи відрізнятися, цьому сприяють 

закони лінійної перспективи, яку ми використовуємо в рисунку. Для вірності ще 

потрібно перевірити напрямки від одного кута до протилежного, все це має бути в 

рисунку, як в натурі. Після цього через точки перехресть цих ліній проводимо 
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центральні горизонтальні і вертикальні осі сторін куба і вони повинні відповідати 

законам перспективи, тобто частина ближня має бути більшою, а та що далі – 

меншою.  А верхня та нижня частини не дуже відрізнятися одна від одної. Також ми 

маємо нарисувати середню ось куба провівши її через перехрестя на верхній та 

нижній стороні і вона має бути паралельна вертикальнім граням. Врешті, після того 

як у нас готова лінійна побудова куба, ми будуємо падаючу тінь. Будуємо її 

користуючись напрямками і вимірюваннями розмірів (рис3).  

     Наступний крок створення рисунка це тонова побудова (розглянути цю тему 

потрібно окремо і її можна знайти в методичних рекомендаціях «Тон в академічному 

рисунку»). Для тонової побудови ми можемо використати тонову шкалу вона 

умовно розділяється на 5 частин. 1-я частина це зона світла, 2-я частина зона 

полутонів, 3-я частина зона власної тіні, 4-я частина зона падаючих тіней і нарешті 5-

я зона – наш запас, у разі потреби для тіней, якщо вірно розраховане все, то цей тон 

ми не використаємо. Для того щоб визначитись і створити тонову шкалу ми 

використовуємо лише ті олівці, якими будемо користуватися під час рисування. 

Потім нашу тонову розтяжку ми розділяємо на п’ять частин. Наприклад, зона світла це 

буде відрізок від білого паперу до легкого полутону,  і так далі.  

 

2. КУЛЯ 

Мета. Вивчити лінійну побудову кулі. 

Задачі : 1. Навчитися вірно компонувати фігуру в форматі. 

               2. Навчитись основам лінійної побудови кулі . 

3. Навчитися основам побудови сферичних та кульоподібних форм. 

  Для виконання завдань студенту необхідно знати принципи роботи зі звичайними 

графічними матеріалами. 

    Наступним кроком вивчення звичайних геометричних фігур буде рисування 

геометричної фігури куля. Незважаючи на те що силует кулі буде значно простіше 
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побудувати  ніж силует куба, рисунок цієї геометричної фігури є доволі складним. 

Знаходження пропорції вертикалі до горизонталі в цьому предметі не є складними тому 

що вони будуть однакові, а ось внутрішня побудова буде складнішою через побудови 

еліпсів зрізів і їх відкриття відносно лінії горизонту. По-перше ми знаходимо розміри кулі 

компонуємо її у формат так саме як і куб (рис.4). Попри вертикальної та горизонтальної 

осі ми рисуємо ще діагональні осі для того щоб силует кулі вийшов рівним (рис.5). 

Наступним кроком буде знаходження еліпса зрізів кулі  на вертикалі посередині для 

виявлення форми. Далі теж саме робимо із вертикальною осію робимо вертикальний зріз 

(рис.6). Цим ми показуємо звідки ми дивимось на кулю, показуємо де ми знаходимось 

відносно кулі. Ми дивимось зверху на неї чи знизу, де ми знаходимось відносно кулі 

справа чи зліва. Коли ми рисуємо зріз форми кулі це буде круг покладений на площину і 

на нього будуть діяти закони лінійної перспективи цей круг буде поділятися на чотири 

частини, праву та ліву і частини ближню та дальню. Ближня частина, підкорена законом 

лінійної перспективи, буде більше ніж та частина яка буде далі. Наступним кроком 

побудови кулі буде знаходження осі відносно якої буде розподілятися світло і тінь, нам 

потрібно знайти де у нас буде знаходитись відблиск, світло, полутон, власна тінь та 

рефлекс. Основним зламом форми тут буде злам (умовна грань) між світлом і тінню, це 

легко побачити трохи приплющивши очі. Всі ці злами форми ми будуємо так саме як 

будували зрізами кулі на вертикалі та горизонталі, на ці зрізи діють ті ж самі закони 

лінійної перспективи. При рисування кулі нам так само як і при рисуванні куба 

потрібно знайти площину на якій лежить куля і відкриття площин кулі будуть пов’язані 

з відкриттям площини столу на якому знаходиться куля. Наступним етапом є побудова 

падаючи тіні ми її будову так само як в кубі в принципі ті ж самі знаходимо крайні 

точки і дуги сторін падаючої тіні (рис.7). 
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3. ЦИЛІНДР 

Мета. Вивчити лінійну побудову циліндра. 

Задачі: 1. Навчитися вірно компонувати фігуру в форматі. 

   2. Навчитись основам лінійної побудови циліндра . 

   3. Навчитися вірно будувати розкриття площин  відносно лінії горизонта. 

  Циліндр ми вже можемо розглянути, як поєднання таких фігур, як ті що ми 

розбирали раніше - куб і куля. Для побудови такого предмету користуємося тими 

ж самими методами, що і в попередніх фігурах, спочатку ми робимо 

композиційний нарис, далі переносимо його на великий формат, знаходимо 

великі пропорції висоту до ширини (рис.8). Наступним  кроком ми знаходимо 

вертикальну вісь яка буде знаходитись рівно посередині предмета, далі ми повинні 

знайти розташування верхньої та нижньої площин, зв’язати чотири кути між 

собою, перевірити діагоналі, зверніть увагу на відкриття площин  відносно лінії 

горизонту, площини які будуть вище лінії горизонту будуть закрити від нас 

площини які будуть нижче лінії горизонту будуть відкриті, площина яка буде знаходитись 

на рівні горизонту буде перетворюватися в лінію (рис.9). Потрібно запам’ятати закон: «Чим 

нижче знаходиться площина, тим більше вона відкривається». Коли будуєте площини 

верхню та нижню вони не додаються до загального розміру і не виходять за границі великих 

пропорцій які ми знайшли раніше (рис.10). Ці всі правила потрібно запам’ятати, не 

дотримання їх буде спотворювати великі пропорції фігури і рисунок вийде невірним. 

Розподіл світла, полутону, власної тіні та рефлексу на циліндрі будуть будуватися  по 

вертикалі. Побудова падаючи тіні, побудова площини стола на якій знаходиться циліндр, 

будуть такими ж самими, як і в попередніх предметах (рис.11). 

 

  4. ПРАКТИЧНІ ВПРАВИ 

  1. Починати на першому курсі треба з простих речей, поступово тренуючи руку 

і око. Тому на першому етапі пропонується взяти ретельне вивчення побудови 
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простих геометричних фігур. Це допоможе вивчити правила поетапного ведення 

рисунка, зрозуміти основи компонування, формоутворення та техніки рисунка.   

Навики вільного володіння графічними матеріалами ще відсутні тому 

рекомендовано використовувати звичайні графітні олівці. 

  2. На другому етапі рекомендовано змінювати знаходження предметів відносно 

лінії горизонту.  

  3. Наступний етап це створення натюрморту із застосуванням декількох 

геометричних фігур.  

 

5. ВИСНОВКИ 

   Оволодіння навиками побудови, формоутворення предметів та вірне поетапне 

ведення рисунка допоможе вирішувати складні питання та вільно розуміти 

формоутворення більш складних речей аж до побудови фігури людини. Також 

допоможе швидко компонувати рисунок в заданому форматі, визначати пропорції 

того що зображуємо, знаходити загальне тонове рішення, пластику, смислове 

навантаження, створювати простір, тощо. 

 

6.САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ 

Роботу слід починати з побудови осей симетрії та визначення основних пропорцій 

форми. Важливо дотримуватися співвідношення величин, контролювати напрямки та 

нахили осей. Кожен етап побудови виконується поступово — від загального до 

часткового, з перевіркою точності конструкції. 

Для закріплення навичок рекомендується виконати серію начерків геометричних тіл у 

різних положеннях у просторі, з різним рівнем освітлення. Виконані роботи мають бути 

подані до перегляду на практичному занятті.                                                                                                                                                   
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7. ІЛЮСТРАЦІЇ 
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